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Un rând petit sau spaţiul său coastă pentru publicarea odată 12 

bani, de doauă ori 18 bani, de trei ori 24 bani.

Prenumeraţiunile se primesc la administraţie; Inseratele la .Socie
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Un număr costă 20 bani.

Preful de abonament:
Pe un an 2 4  COI*-
: : Pentru funcţionari până la 
rangul zece, pentru coopera
tori şi învăţători 12 coroane.
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Pentru poporeni 6  c o p .

cu insistenţa - 
pe onoraţii cetitori, cari 
au primit pînă acu „Apă
rarea Naţională“ , să bine- 
voiască a achita cît mai 
curînd abonamentul sau a 
se declara în scris ca abo- 
nenţi; de altfel nu vor 
primi numerile următoare.

.
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Dr. Radu Sbiera.
Cernăuţi, 11 Nov. 1906.

Intr’o ţară mică ca Bucovina, 
unde pe lingă poporul romînese 
mai locuiesc atîtea alte popoare, şi 
în care Romînii astăzi abia mai 
reprezintă a treia parte din popu- 
laţiunea întreagă, nu este numai 
un lux neiertat, ci şi una dintre 
primejdiile cele mai mari pentru 
existenţa noastră ca popor printre 
celelalte popoare, de a admite în 
sinul nostru mai multe partide ce 
se combat.

Ori-ce neînţelegere dintre noi 
este o întărire a puterilor şi a po- 
ziţiunii celoralalte popoare, şi din 
apa tulbure a certelor noastre in
terne contrarii noştii etnici trebue 
să pescuiască rezultate frumoase şi 
succese pentru ei.

Direcţiunea însă care trebue să 
o reprezinte conducătorii politici ai 
poporului romîn, cu deosebire la 
noi, unde pohoiul străinismului ne 
ameninţă din zi în zi tot mai tare, 
nu poate să fie alta decît cea na
ţională, iar’ semnele caracteristice 
cari singure sînt menite sâ-i dea 
timbrul unei politice adevărate şi 
în acelaşi timp şi viaţă şi speranţă 
de reuşită, sîut munca romînească, 
munca desinteresată, supunerea tu
turor puteiilor bune trebuinţelor 
generale şi înţelegerea frăţască; 
iar scopul care voim să-l atingem, 
este întărirea economică şi politică 
a poporului romîn din toate pătu
rile lui, cu deosebire a maselor 
romîueşti dela ţeară, şi recîştigarea 
drepturilor istorice ce le avem nu

mai noi Romînii asupra ţării noa
stre, ca a unei ţări, care la încor
porarea ei la imperiul Austriei a 
avut un caracter aproape exclusiv 
romînese.

Aceasta este ţinta eătră care 
tindem noi cei dela »Apărarea 
Naţională«, şi în vederea ei, toate 
elementele bune romîneşti au sfînta 
datorie de a se grupa în jurul 
acestui apărător romînese al inte
reselor celor mai romîneşti.

Politica egoistă de distrugere a 
aşa zişilor „democraţi“ trebue odată 
să dispară, făcîud loc unui singur 
gînd, care să cuprindă ţara în
treagă şi care să facă pe toţi Ro- 
mînii din ea a înţelege, că noi 
Romînii nu sîntem oameni răsleţi, 
cari să rîvnim cu un zel bolnă
vicios după interese şi cîştiguri 
personale, ci că sîntem membri ai 
unei familii mari, datori să repre
zentăm prin cugetele şi faptele 
noastre şi cu toate puterile de 
care dispunem, numai interesele 
acelei familii, iar familia aceasta 
nu este alta decît poporul ro
mîn esc.

Dacă gîndul acesta va cuprinde 
minţile tuturor Romînilor dela noi, 
atunci politica celor ce au usurpat 
frumosul cuvînt de »democraţi«, va 
dispăre, împreună cu reprezentanţii 
ei de astăzi, de pe arena politică 
a Bucovinei, fără luptă şi fără 
zguduiri primejdioase pentru corpul 
întreg.

Atunci naţionalismul romînese, 
fiind firul conducător în toate ac
ţiunile şi aspiiaţiunile noastre, va 
face pentru totdeauna imposibilă 
ivirea unui curent atît de strică- 
cios şi degenerat ca cel al „de
mocraţilor“ de astăzi.

Iată de ce trebue să ne înrolăm 
fiecare bun Romîn sub steagul ro- 
mînesc al „Apărării Naţionale“ .

Datoria aceasta este cu atît 
mai mare şi mai sfîntă, cu cît mai 
puternici sînt astăzi contrarii noştri 
etnici, cari în urma greşelilor po
liticei conservatoare din timpul 
trecut şi cu deosebire în urma ac
tivităţii neromîneşti a „democraţi
lor“ romîni, au ajuns astăzi să 
dispuie de o putere cum n’au 
avut-o nici-odată în trecut.

Imblarea după interese particu
lare şi cîştiguri personale a »de
mocraţilor« romîni au avansat îutr’un 
grad uimitor politica contrară a 
celorlalte popoare din Bucovina, 
ai căror reprezentaţi politici au

ştiut să tragă din lacomia nesătu
rată a »democraţilor« romîni avan
tajele cele mai mari şi succesele 
cele mai frumoase pentru poporul lor.

Programul nostru, îu ce priveşte 
politica noastră faţă de celelalte 
popoare, cari împreună cu noi îm
part astăzi pămîntul romînese al 
Bucovinei, trebue dar să poarte carac
terul intransigenţei celei mai absolute.

Cît vom trăi aici, în acest biet 
colţ de romînizm, nu putem să 
uităm că această ţară, cu puţine 
decenii în urmă, era o ţară romî
nească, aproape în întregimea ei.

Iar ruinele măreţe de la Suceava 
şi mormîntul şi mai măreţ de la 
Putna sînt monumentele cele mai 
vorbitoare ale caracterului romî- 
nesc al acestei margini de romînizm, 
«U i odată a fost chiar inima şi 
sufletul romînizmului moldovenesc.

Nu îmblăm după cuceriri nouă, 
căci nici nu putem. Dar’ ceea ce 
voim şi ce putem, este ca să fim 
şi să remînem şi noi Romîni pre
cum au fost părinţii şi strămoşii 
noştri, şi ca pămîntul nostru să 
rămîuă pămînt romînese, precum 
tot pămînt romînese a fost pămîntul 
părinţilor şi strămoşilor noştri.

Şi din acest punct de vedere se 
condamnă însă-şi pe sine politica 
neromînească a »democraţilor«, 
cari deja dela începutul ei a şters 
din programul ei idea naţionalizatu
lui, încheind chiar alianţă cu duş
manii neamului nostru îu contra 
noastră, iar acuma, se foloseşte de ea, 
pentru a-şi realiza scopurile egoiste ce 
le au, fără a se mai gîndi, că prin 
această exploatare pentru interese par
ticulare a sentimentului naţional, 
apropie ei cu paşi repezi ruinul ele
mentului romînese din această ţară.

Noi nu putem să admitem ca 
acest pămînt botezat şi îngrăşat cu 
sînge romînese, să crească şi să des- 
volte mărăcini străine, cari să înă- 
duşe orice creştere şi des voi tare 
romînească.

Şi dacă politica de azi a »de
mocraţilor« dă putere elementului 
străin, politica naţională de mîne, 
reprezentată acum prin »Apărarea 
Naţională«, va relua iară-şi firul 
romînese al fostului partid poporal 
naţional, traducîndu-1 în fapte romî
neşti şi aduuînd toţi Romînii sub un 
singur steag, iar’ steagul va fi ro- 
mînesc.

Astfel sperăm că caracterul is
toric romînese al Bucovinei din

trecut se va renaşte, printr’o poli
tică naţională, într’un viitor romî
nese al ei.

Gătră onorata redacţiune a ziarului „Apă
rarea Naţională“ .

Mahala, în 8 Noemvre 1906.

Onoţată redacţiune!
Sosindu-mi astăzi ultimul număr 

al ziarului D -V., şi cetind în apă
rarea cea atît de îndreptăţită a 
d-lui prof Dr. Radu Sbiera ultimul 
pasagiu : »Terminînd, ţin să declar, 
că articolul din »Apărarea naţio
nală« Nr. 8, relativ la numirea 
d-lui Puşcariu nu l ’am scris eu, 
precum crede, »Voinţa Poporului«. 
Autorul lui, dacă va crede de cu
viinţă, îşi va da însuşi numele pe 
faţă*, văd că nu numai cuviinţa, 
•'*i înslisi interesul adevărului ne
falsificat pretinde imperios să vă 
rog ca să publicaţi următoarele :

Articolul publicat în »Apărarea 
Naţională« Nr. 8, pag. 2 sub 
titl ul: » Catedra pentru limba şi litera
tura romînâ« este scris de mine şi 
anume aproape o săptămînâ întreagă 
înainte de apariţia lui. Ştiu, că îu 
tabăra democratică şi această aser
ţiune a mea, ca totul ce scriem 
noi, va fi declarată de »minciună« 
şi neadevăr infam, mărturisit spre 
a-1 scoate din perplesitate pe ştim. 
meu prieten Dr. Radu Sbiera, însă 
spre a preîntimpina şi aceste in
sinuări, iată mă provoc la însuşi 
mărturia parohului meu, a părintelui 
Exarh Victor Zaharovschi, căruia 
i-am cetit —  spre norocul meu, al 
prof. Dr. Radu Sbiera şi al ade
vărului —  menţionatul articol în
dată după ce l’am scris. Ba chiar 
înainte de a-1 scrie, am discutat 
cu S-Sa despre acest sujet şi i-am 
comunicat că am de gînd să scriu 
despre numirea prof. Dr. Sextil 
Puşcariu un articol în »Apărarea 
Naţională«.

Cu dl prof. Dr. Radu Sbiera 
nici odată în viaţa mea n’am vor
bit măcar un singur cuvînt despre 
postul de prof. univ. pentru limba 
şi literatura romîuă —  nici relativ 
la trecut, nici la prezent şi nici 
la viitor —  cu toate, că tatăl Dom
niei Sale a ocupat catedra aceea 
şi cu toate că despre D-Sa auzisem 
înainte de doi-trei ani că se pre
pară pentru ea ; n’am vorbit, fiind
că nici eu n’am voit să ating vre
odată această cestiune şi nici dînsul 
n’a atins’o cînd-va în prezenţa mea,
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deci absolut nici o influenţă n’a 
putut dl Dr. Radu Sbiera să exer
cite asupra mea cu privire la con
ţinutul articolului împricinat de 
»Voinţa poporului«.

Cum sînt prin urmare a se taxa 
întîmpinărrle din »Voinţa poporului« 
la adresa d-lui R. Sbiera : »crapă 
de invidie, schiaună ca un căţel 
opărit, înarmat cu bolînzie şi rînză 
răutăcioasă, din mila lui D-zeu cel 
mai vauitos şi rînzos pseudo-învă- 
ţat etc.« să aprecieze publicul ro- 
mînesc. Din parte-mi îl rog pe dl 
Dr. R. Sbiera să-mi scuze că nu 
m’am respuns imediat ca autor 
al împriciuatului articol relativ la 
dl prof. univ. Dr. Sextil Puşcariu 
spre a înlătura suspiciul, care d-nii 
dela »Voinţa poporului« intenţionat 
Pau îndreptat în contra D-Sate.

Am aşteptat să văd dacă D-Sa 
va reaga la acele atacuri, s’au băzat 
pe adevăr şi curăţenia conştiinţei, 
va trece la ordinea zilei, lăsîud ca atît 
dl Dr. S. Puşcariu, cît şi tot publicul 
interesat să-şi cîştige înşişi experien
ţele necesare relative la modul de 
luptă al domnilor „democraţi“ , 
cari fără să aibă convingerea, că 
cutare sau cutare e autorul unui 
articol apărut în ziarul contrar fără 
semnătură, se năpustesc asupra 
celui dintîi care le vine iu me
morie şi-l porcăresc cum numai 
dîuşii se pricep. Da, ăsta-i meto
dul cinstei şi al onestităţii naţio
nale din zilele noastre —  de aceea 
„copilandri cei proşti şi vanitoşi“ 
dela „A . N .“ —  să între în cră
păturile pămîntului, să piară cum 
piere fumul, cum se topeşte ceara 
de faţa focului, iar naţia romînă 
să se veselească.

Să-mi scuzaţi, d-le redactor, de- 
viarea mea aceasta, dar soartea 
profesorului Radu Sbiera m’a lovit 
şi pe mine, trezindu-mă într’o bună 
demineaţă cu un perdaf sdravăn în 
„Voinţa Poporului“ , căci pe motiv 
că aş fi scris cutare articol în 
„A. N .“ , din creştet pînă’n tălpi 
m’au inzultat personal, trimiţînd 
totodată două pachete grele din 
numărul „Voinţei“ spre a fi dis
tribuite de confidenţii lor la ne
număraţi poporeni, în ochii cărora 
vor să mă discrediteze, ba chiar 
să mă facă imposibil. Şi tocmai 
efectul contrar îl produc, faeîndu- 
se înşişi ridicoli.

In sfîrşit fie-mi permis, după ce 
m-am declarat ca autor al artico
lului relativ la numirea d-lui Dr. 
Sextil Puşcariu, cu care nime în 
lume nu poate să-mi documenteze 
că aş fi avînd ceva personal, căci 
nici nu ne cunoaştem personal şi 
nici nu am aspirat nici eu şi nici 
careva din neamurile mele la 
catedra, pe care a ocupat-o cu 
toată vrednicia bărbatului de ştiinţă, 
să-mi apăr productul meu jurna
listic relativ Ja numirea D-Sale în 
tot cuprinsul său.

In » Voinţa Poporului« se zice: 
„Astfel ghionteşte Radu Sbiera —  
deci acuma Atanase Gherman —  
pe D-rul S. Puşcariu şi la finea 
articolului îl ameninţă cu cuvintele : 
„aşteptările noastre sînt mari etc«. 
Cred că nici un om cu mintea în
treagă şi cu atît mai vpuţin d-nul 
Dr. Sextil Puşcariu nu va vede 
în cuvintele mele „aşteptările noastre 
sînt mari« o amerinţare a d-lui S. 
Puşcariu, din contra, iată că mă 
exprim mai lămurit: dela dl Dr.

Sextil Puşcariu, despre care ştie 
toată lumea că e un bărbat aproape 
fără seamăn de erudit, fiind pe 
lîngă toate atît de tînăr şi vigu
ros, sîntem doară îndreptăţiţi să ne 
aşteptăm la ceva într’adevăr extra
ordinar. Alte detaile nu sînt ne
cesare pentru oameni, cari vor să 
înţeleagă, iar pe dl Dr. S. Puş
cariu îl asigur pe ce am mai sfînt, 
că nu am voit să-l „ghiontesc“ , 
după cum mă acuză „Voinţa Po
porului“ , ci am voit să-i arăt că 
într’adevăr aşteptăm dela D-Sa 
prestaţiuni, cari dela alţii poate nu 
le-am pute aştepta. Dacă şi aceasta 
se taxează de „ghiont“ emanat de 
la „copilandri proşti şi vanitoşi« 
—  atunci, pentru .D-zeu, poate să 
mai existe în tabăra coutrarilor şi 
o apreciare obiectivă cînd-va?

Primiţi, Vă rog, d-le redactor, 
asigurarea deosebitei mele stime.

Atanasie Gherman
preot romîn.

Spre o nouă viaţă.
Fiori de ghiaţă îţi trec prin tot corpul 

cînd te gîndeşti. că dela plămădirea 
neamului nostru şi pînă astăzi tot alte 
şi alte popoare au folosit munca braţelor 
noastre şi au cules roadele moşiei romî- 
neşti. Te cuprinde groaza cînd te gîn
deşti la atîta străinism trimis pe capul 
nostru.

Dar’ în acelaşi timp inima ţi-se umple 
de o nesfîrşită nădejde şi de o puternică 
încredere în viitorul neamului, care opt
sprezece veacuri a putut să ţină piept 
şi să facă faţă unui şir de neajunsuri şi 
suterinţe, care n’avea de gînd să mai în
ceteze.

Am trăit o lungă viaţă, fără să fi în
văţat decît să ştim răbda şi aştepta. » Şi 
am ştiut să ne resemnăm, sperînd azi şi 
sperînd mîne o soartă mai omenească şi 
mai deamnă de un popor cu drepturi 
la viaţă.

S’au năpustit bordeie barbare asupra 
noastră şi ne-au silit a ne retrage în 
crăpăturile munţilor, unde nu s’au putut 
pune bazele unui traiu, care să obţină 
rezultate culturale. Iar’ cînd începu a 
se mai încetăţeni şi liniştea între hota
rele lui Traian, cînd strămoşii noştri 
vroiau să se îndeletnicească cu o viaţă 
ticnită la şes, o altă pacoste pe capul 
lor: năvălirea Maghiarilor şi pe urmă 
persecuţiile religionare pentru convertirea 
la catolicism.

Urmarea acestor persecuţii, precum şi 
altor mizerii de ordin material, a fost 
descălecarea Munteniei şi a Moldovei, 
recucerirea unei părţi din pămîntul stră- 
moşes, ba chiar şi sporirea lui, dar’ în 
acelaş timp risipirea Romînilor şi slă
birea contactului lor direct. |

Sînt cunoscute suferinţele, prin cari 
au trecut JEtomînii rămaşi în Ungaria de 
azi, se ştie ce a avut de îndurat Mun
tenia şi Moldova, cum a fost înstrăinată Ba
sarabia şi cum au fost robiţi Macedonenii.

Am  fost deslăcuţi trupeşte de-olaltă, 
am fost îmbucăţiţi de împrejurări neatîr- 
nătoare de noi, dar’ în mod latent, şi 
poate inconştient, una am fost cu toţii. Şi 
n’a trebuit decît să se dea semnalul re
deşteptării naţionale, ca toată suflarea 
romînească să tresară la auzul unui glas 
de mult aşteptat şi de toţi înţeles.

Vremile vitrege ne-au despărţit tru
peşte pentru multe veacuri, dar’ a sosit 
timpul ca o singură zi să ne uniască sufle
teşte pentru totdeauna. Şi va fi o legă
tură aceasta, pe care forţe pămînteşti nu 
o vor mai pute distruge.

Ne-a ţinut încătuşaţi străinismul, ne-a 
umilit despotismul celor mici la suflet şi mari 
la patimi, dar’ azi ne aflăm în ajunul 
înălţătoarei zile, în care vom fi răsplătiţi 
pentru îndelunga noastră răbdare şi 
pentru proba de foc, prin care am 
trecut.

Conştiinţa naţională s’a trezit şi în
demnaţi de uriaşa forţă vitală ce o po
sedăm, am început să pretindem drep
turile ce ni se calcă în picioare. Acţiu
nea e în faşe, dar’ succesul îi este pe 
deplin asigurat de evoluţia istorică şi 
sociologică şi de împrejurările, cari, dacă 
azi nu ne sînt de tot favorabile, mîne 
nu ne vor mai opune piedici.

Căci ideile mari, cari mişcă popoarele 
şi cari le forţează să facă pas înainte 
pe drumul progresului, ies totdeauna bi
ruitoare, fie ele oprimate cît de mult de 
alungul veacurilor.

Cîte chinnri şi cîte torturi pînă a răs- 
bit legea mîntuitoare alui Christos, care 
a liberat sufletul de cătuşele păcatului. 
Şi cîtă vîrsare de singe a costat revolu- 
ţiunea franceză, ca să asigure toate liber
tăţile omului.

După liberarea sufletului şi a trupului 
indivizilor urmează azi în mod natural 
liberarea şi progresul poparelor, liber^ 
tatea şi cultura naţională.

Năzuinţa cea mai mare a statelor este 
de a deveni eminamente naţionale —  şi 
în modul acesta se asigură, poate incon
ştient, progresul culturii universale.

E  o lege sociologică atît de evidentă, 
că progresul nu poate fi asigurat decit 
de o colectivitate de indivizi, uniţi prin 
interese morale, ori materiale. Iar’ pas 
mare în evoluţia omenirii se va pute ob
ţine prin înflorirea culturală a fiecărei 
naţiuni şi prin prin unitatea de cultură, 
unde aceasta lipseşte.

E  un caz unic în istoria popoarelor acela 
al poporului nostru: noi trebue să luptăm 
în acelaşi timp şi pentru propăşirea 
şi pentru unitatea culturală.

Şi greutatea cea mare zace în a treia 
împrejurare: sîntem împiedecaţi de-a 
progresa şi de-a ne uni culturaliceşte.

Dar’ un moment nu vom şovăi, ştiind 
că unitatea noastră culturală, nu e numai 
o urmare istorică şi o necesitate de ordin 
individual, ci în acelaşi timp este o con- 
diţiune capitală a progresului culturei 
universale. Şi sîntem deci cu atît mai 
îndreptăţiţi şi avem o datorinţă cu atît 
mai mare, să muncim şi să ne luptăm 
pentru a ne uni culturaliceşte cît mai 
degrabă, delăturînd fără şovăire cu ar
mele, ce ni le oferă legile morale, toate 
obstacolele.

Greutăţi pe care nu le putem învinge, 
nu vom întimpina.

Pentru unitatea noastră cultuală se 
munceşte de cîţi-va ani încoace. Dar’ nu 
se munceşte în mod sistematic şi în mă
sura, ce-o pretind interesele noastre, mă
sură, care se poate de altcum atinge cu 
uşurinţă.

Transilvănenii duc cea mai înverşunată 
luptă şi muncă politică-culturală. Se luc
rează în direcţia aceasta şi’n Macedonia, 
în Bucovina, şi foarte puţin în Basa
rabia.

In parte aşadară, pentru interesele şi 
cultura Romînilor din diferite state se 
lucrează, dar’ nu s’a lucrat după un 
program bine defiinit pentru unitatea 
acestor interese şi mai bine ales pentru 
unificarea aspiraţiunilor culturale. 
Intîlnirea tuturor Romînilor în Arenele 
Romane ne-a făcut să simţim ca nici
odată necesitatea acestei unităţi şi uni- 
fiicări şi a îndemnat pe cei chemaţi să fo- 
losiască acest moment pentru inaugurarea 
unei activităţi stăruitoare, cu menirea de

Nr. 11.

a contribui în mod sistematic cît mai 
mult la ajungerea marelui nostru ideal 
naţional.

Unificarea culturei noastre naţionale 
se poate obţine prin contactul direct al 
tuturor Romînilor, lucru mai greu, dar’ 
care totuşi trebue făcut, şi prin con
tactul intermediar, prin scris.

Nu e nevoie să accentuez, că mişcarea 
va trebui să fie pornită din Romînia şi 
că înainte de toate Romînii din regat 
trebue să înveţe a cunoaşte b i n e  pe 
toţi fraţii lor din celelalte state, trebue 
să le ştie toate păsurile şi aspiraţiile, 

‘ ir', u n i t a t e a  morală şi intelectuală, 
a cărei necesitate au simţit-o şi ei acum 
mai mult decît ori-eînd, să se poată în
truchipa.

Tindem spre o nouă viaţă, spre ade
vărata viaţă sufletească, pe care o pre
tinde trecutul nostru şi pe care o pretind 
vremurile de azi. O viaţă plină de activitate, 
pornită dintr’o necesitate simţită, care va fi 
încununată cu cele mai mulţămitoare re
zultate culturale şi naţionale.

A  tresărit toată suflarea romînească, 
s’au trezit pînă şi Basarabenii, şi nu e 
departe ziua, în care Romînul nu va mai 
fi srăin în ţara lui, ci stăpîn desăvîrşit 
pe cultura, pe fiinţa şi pe moşia sa.

Dr. Dionisie Stoica

T eoriile  d -lu i Dr. Aurel Onciul.
Cu privire la teoriile absurde ale 

domnului Aurel Onciul relative la 
vechimea Rutenilor in Bucovina şt 
a romanizării lor, dl N. lorga scrie 
in »Neamul Romînesc« Nr. 49 
următoarele:

»Şi » Voinţa Poporului« recunoaşte 
că nu e »oportun, din punct de ve
dere al tacticei politicei, de a des- 
volta asemenea teorii« ca acele 
expuse de dl Aurel Onciul des
pre vechimea Rutenilor în Bucovina, 
»în timp de cea mai cruntă luptă 
politică«

»Fiindcă e vorba şi de partea 
ştiinţifică a lucrului, asigur, CU 
toată autoritatea ce pot avea ca 
istoric, că di Aurei Onciul orbe- 
căieşte în cea mai neagră ră
tăcire«.

Aşa glăsuieşte N. Iorga, şi auto
ritatea lui ca istoric este mare, mare 
detot; dar’ totuşi nu credem că va 
ajunge ea la înălţimea imaginară a 
d-lui Aurel Onciul şi a celor din 
jum l lui, care din sferele neexistenţei 
coboară între noi teorii de acele des
pre care e vorba aici; şi pentru 
care motiv o face aceasta, o ştie el 
însuşi şi uşor o înţelegem şi noi.

R. S.

Dela fraţii din Ardeal.*
Comitetul Caraş-Severin, în care Ro

mînii sînt in număr de 311,335 (adecă 
76.4«/0 din întreaga populaţie,) şi-a ţinut 
în ziua de 24 şi 25 Octomvre congre
gaţia ordinară de toamnă. Cauzele ro- 
mîneşti le-a apărat cu bărbăţie deputaţii 
Coriolan Brediceanu, Dr. St. Petrovici, 
advocatul Dr. Dobriu şi Dr. Branişte. 

* * *
Totaşa de demn s’au purtat Romînii 

din comitatul Arad, cari au respins cu 
85 voturi contra 83, toate propunerile 
mamelucilor de la stăpînire, aşa votarea 
unui plus de 1 l/ a%  pentru acoperirea 
speselor comitatenze, şi propunerea de a* 
se lua măsuri energice contra naţionali
tăţilor. Amintim aici că Romînii se fo
losesc în congregaţiunile comitatenze de 
limba romînească.

* * *
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Libertate maghiara. Directorul ziaru
lui »Tribuna« a primit dela procuratura 
din Oradea-mare înştiinţarea, că se va 
lua din cauţia ziarului 500 coroane, ca 
una dintre amenzile, la care a fost 
osîndit dl A . Indreica pentrn »agitaţie«. 
Dl Indreica însuş e pedepsit cu 13 luni 
temniţă. * * *

Procuratura a intentat proces d-lui 
Lazar Opreau învăţător în Zarand pen- 
tru-că ar fi »agitat« la alegerea din 
Chişneu. * * *

Redactorul dela foaia slavonă »Ludove 
Noviny« s’a mutat cu familia în Ame
rica din cauza, că procurorul îi inten
tase 8 procese de presă pentru agitaţie 
în contra statului.

* # *
Dr. Amos Frîncu, advocat în Cluj, a 

dăruit gimnaziului romînesc din Brad 
2000 coroane, ceea ce este un fapt vred
nic de imitat.

* £ #
Din temniţă. Preoţii Ioan Moţa şi Si- 

mion Secara au eşit Marţi din temniţa 
de stat dela Seghedin, unde au stat în
chişi 7 zile pentru »agitaţii electorale«.

* * *
„Tribuna“ din nou împrocesuată. 

Contra »Tibunei« din Arad a intentat 
procurorul proces de presă pentru ar
ticolul »La temniţă !« de Voicu Niţescu.

„APĂRAREA NAŢIONALI" ÎN ŢARA.
Din Balaceana.

O zi de frumoasă serbare naţională a 
fost ziua de 4 Noemvre a. c. pentru noi 
Romînii din Balaceana: Am deschis şi 
noi Duminică în 4 Noemvre o filială a 
prăvăliei din Cernăuţ, mulţămită acelor 
bărbaţi, cari eşind din mijlocul nostru, 
nu şi-au uitat obîrşia, ci venind din cînd 
în satul nostru, ni arată că împrejură
rile în cari trăim sînt grele şi că trebue 
să ne organizăm, dacă voim să trăim ca 
popor între sumedenia de străini, năvăliţi 
pe pămînturile noastre străbune.

Cu ocazia adunării generale a cabi
netului de lectură »Deşteptarea Poporu
lui«, ţinută în 20 August 1905, atrase 
dl revident Vasile Jemna, membru ono
rar al acestui cabinet, atenţiunea popo
rului din sat asupra înfiinţării unei pră
vălii, ear la adunarea poporală din De- 
cemvre, convocată de vrednicul nostru 
consătean şi membru al societăţii aca
demice »Junimea«, dl George Jemna, şi 
presidiată de S. Sa dl paroch George 
Boca, s’a primit unanim propunerea 
pentru înfiinţarea unei prăvălii, ca filială 
a prăvăliei romîne din Cernăuţ. Chiar la 
aceasta adunare s’au înscris mai mulţi 
membri, dintre gospodarii de faţă, ear’ 
predispoziţia şi entuziasmul era atît de 
mare, că pe ziua hramului bisericesc, 
serbătorit de sf. »Trei Erarchi« era pusă 
şi deschiderea prăvăliei. Nu voim să des
criem la locul acesta piedicele, cari s’au 
pus în calea acestei întreprinderi ini
moase, regretăm însă, că din cauza ne
înţelegerilor iscate între conducătorii 
fireşti ai Bălăcenilor a trebuit să fie 
amînată şi aşa o întreprindere frumoasă 
pînă acuma. Sperăm însă, că neînţelege
rile vechi vor dispăre cu deschiderea 
prăvăliei şi conducătorii respectivi se vor 
întrepune pentru o activitate folositoare 
bieţilor ţărani şi spre desrobirea lor din 
lanţurile întunericului.

In prezenţa preşedintelui prăvăliei din 
Cernăuţ, a d-lui profesor Leonida Bod- 
nărescu, a reprezentanţilor vrednicei so
cietăţi academice »Junimea« George 
Jemna, Nicolai Ciobotariu, Constantin 
Piţul şi Vasile Bolocan, a S. Sale d-lui

cooperator Mihai Jemna, a d-lui sup. 
AlexieRusu, a antistelui comunal, care a 
lucrat foarte mult la deschiderea prăvă
liei, a d-lui înv. Ilie Doboş şi a multor 
oaspeţi sosiţi din Ilişeşti, s’a săvîrşit de 
cătră S. Sa dl paroch George Boca actul 
sfinţirii prăvăliei. După aceasta luînd dl 
prof. Leonida Bodnărescu cuvîntul, ex
plică celor adunaţi scopul prăvăliei şi 
însemnătatea ei pentru ţăranul romîn şi 
încheie cu un întreit »să trăiască Maj. 
Sa împăratul nostru. Dl jurist George 
Jemna mulţămeşte apoi în numele să
tenilor directorului prăvăliei centrale din 
Cernăuţ pentru zelul ce-1 desvoaltă la 
înfiinţarea filialelor, contribuind prin 
aceasta mult la desrobirea ţăranilor din 
ghiarele străinilor, precum şi pentru bună
voinţa arătată faţă de satul nostru, prin 
venirea sa personală la deschiderea acestei 
filiale. Dl Jemna slîrşeşte cu dorinţa ca 
toţi sătenii uniţi sub firma prăvăliei să 
nu uite de vorba veche »în unire e 
putere«.

Văzînd acest lucru frumos cu ajutorul 
lui D-zeu înjghebat, datori sîntem să 
mulţimii» şi pe această cale acelor per
soane, cari au deschis calea spre reali
zarea lui, cît şi antistelui Mihai Cormoş, 
şi S. Sale d-lui paroch Boca, cari stînd 
în ajutor, l-au adus cu bine la capăt, 
apoi cantorului Victor Jemna, care a 
luat sarcina grea şi plină de responza- 
bilitate de a ni conduce prăvălia.
Fiind acuma lucrul gata apelăm la toată 
suflarea romînească din sat să se înscrie 
ca membri în prăvălie, căci în curînd 
vom publica lista membrilor spre cinstea 
lor în gazetă. Promitem totodată, că nu 
ni vom ruşina a trimite şi lista acelor, 
cari mai cumpără marfă dela străini şi 
nu se arată vrednici de numele şi mă
rirea străbunilor lor.

Fraţilor Bălăceni! Aţi făcut un paş 
înainte cu deschiderea prăvăliei voastre. 
Dughiana care aţi deschis-o este dughiana 
voastră, cîştigul dela ea este cîştigul 
vostru; dătorinţa fiecăruia din voi este 
deci să se înscrie ca membru la ea, con
tribuind la înflorirea ei. Nu uitaţi, fra
ţilor, de vorba veche »în unire e putere« 
şi de deviza frumoasă a Maj. Sale »Cu 
puteri unite!« Nu vă lăsaţi desbinaţi, ci 
trăiţi în unire, căci spre a eşi învingă
tori din lupta grea p entru existenţa 
noastră naţională, ni trebuesc puteri 
unite. XJniţi-Vă deci cu toţii la cabi
net, bancă şi prăvălie, nu lăsaţi să treacă 
banul vostru în pungă străină şi pămîn- 
tul vostru, care s’a împuţinat atît de 
tare, nu-1 vindeţi la străini. Trăiţi între- 
olaltă ca traţii, lăsaţi ura şi pizma la o 
parte, alergaţi în timpuri de nedumerire 
după sfat la cei ce vi-1 dau din inimă 
curată şi în scurt timp va cîştiga co 
muna noastră o faţă mai senină şi un 
cer mai irumos.

Balaceana, la 8 Noembre 1906.
„Mai mulţi săteni şi părtaşi 

ai prăvăliei

Din Vatra-Dornei.
Vă rog să aveţi amabilitatea, de a 

publica în coloanele preţuitului D-Voastre 
ziar următoarea notiţă:

Din incidentul permutării domnului 
consilier la tribunal c. r. Ipolit Calinescu 
dela Dorna la tribunalul din Cernăuţ, au 
aranjat funcţionarii tribunalului din Dorna 
la 28 Octoinvre st. n. a. c. un banchet 
festiv, la care au participat un public 
numeros, compus din persoanele marcante 
ale întregului district. Şirul toastelor l-a 
deschis dl secretar la tribunal c. r. Alecu 
Popovici, căror li-au urmat discursurile 
d-lor comisar c. r. Lindes, ca reprezentant 
a prefecturei c. r. din Cîmpulung, adv.

Dr. Vasilovschi, consilier la trib. c. r. 
Meixner, exarh gr. or. Sbiera, director la 
şcoala poporală Grigorovici, primar G. 
Deac, gosp. Ştefan Horfotă etc. Toţi 
oratorii au accentuat cu cuvinte elocvente 
însuşiile eminente ale jubilantului ca pre- 
posit judecător, colegă, amic, tiu demn 
al naţiunii, persoană deosebit de activă 
spre binele comun, amic al şcolii, băr
bat gentil etc. Participanţii la banchetul 
acesta s’au petrecut în dispoziţiunea cea 
mai animată pînii in zori de zi.

Marţi în 30 Octomvre s. n. a. c. a 
aranjat tot în onoarea numitului domn 
şi a prea stimatei sale doamne casinul 
din Dorna o serată cu dans la care au 
participat întreaga inteligenţă din Dorna. 
Petrecerea aceasta a reuşit aşişderea deo
sebit de bine, părăsind participanţii sala 
de dans chiar în zorile dimineţei.

Miercuri în 31 Octomvre st. n. a. c. 
a plecat dl consilier Calinescu cu familia 
sa din Dorna, părăsind locul activităţii 

1 sale deosebit de rodnice de 7 ani. La 
staţie s’uu întrunit toată inteligenţa din 
loc, spre a-şi lua remas bun dela nu
mitul domn şi dela prea stimata sa d-nă.

Districtul tribunalului din Dorna are 
causă, să-i păstreze domnului consilier Ca
linescu, care a fost unul din cei mai activi 
funcţionari al tribunalului şi care s’a în- 
trepus pentru binele comun, o memorie 
bună. Mai ales însă pentru naţiunea ro- 
mînă, al cărei fiu deosebit de demn este 
dl consilier Calinescu, învolvează strămu
tarea D-Sale din Dorna o pierdere mare.

In atenţia societăţilor cantorilor bise
riceşti romîni „ Luminau din Cernăuţ 
şi „ Giumalăulu din Gura-Humorului.

Noi cantorii avem două societăţi. Ar 
fi bine, dacă în direcţiunea acestor so
cietăţi s’ar porni o acţiune, ca cantorilor 
să li să mărească după putinţă salariul, 
ear’ după moartea unui cantor familia 
remasă să aibă parte de pensiune. Dacă 
noi nu vom întreprinde acest paş, altul 
nu o va face. Fie-care ştie cel mai bine 
ce-1 doare. Dacă servitorii de birou pot 
ave sălare bune şi pot fi pensionaţi şi 
familiile lor pot ave parte de pensiune; 
dacă pădurarii fondului ort. or. se bucură 
de asemene drept, apoi nu ştiu dece noi 
cantorii, să nu fim părtaşi de acest bene
ficiu. Fondul nu va sărăci. Cererea noastră 
în această privinţă credem că e îndrep
tăţită şi e timpul suprem, ca să ne miş
căm puţin. Să facem un memorand. Să 
mergem cîţi-va pe la forurile competente 
din Viena căci dacă nu vom bate, nici 
cînd nu ni se va deschide.

Lucrul iniţiat de noi credem că 
şi consistoriul nostru îl va sprijini. Să 
ne mişcăm numai puţin, căci dacă vom 
sta să ne pice mură’n gură, apoi nici 
cînd nu vom căpăta nimică. Am trăit 
destul în miserie şi e timpul ca să ne 
trezim din amorţeala în care am zăcut 
piuă acuma. Să nu fim nepăsători, ci 
fie care din noi să-şi încoarde puterile 
sale sufleteşti, pentru a descoperi cele 
mai neapărate trebuinţe ale noastre, pentru 
a afla modul cel mai potrivit de rezol
vare a chestiei stării cantorale.

Un cantor bisericesc.

Ştiri locale şi din tară.
Numiri. Comisariul dela guvernul ţării, 

dl G. cav. de Grigorcea, a fost numit 
comisar al statului pe lîngă însoţirea 
agrară galiţiană pentru Bucovina. —  
Profesorii dela şcoala reală din loc dnii 
Constantin Maximovici, şi Dr. Daniil 
Verenca au fost avansaţi la rangul al 
VII. Felicitările noastre.

Comitetul ţării a depus la casierea 
magistratului suma de 263 mii cor. pen

tru parcela pe care arc să se clădească 
palatul ţării.

Practicanţii dela perceptoriile statului au 
servit pînă acuma ani întregi, fără să 
primească vre-un ban. Dela 1 Decemvre 
a. c. înainte acei practicanţi, cari au mai 
mult de un an serviţ, vor primi o leafă 
lunară de 50 coroane.

Societatea academică „Junimea“. La
convenirea socială, ce va afla loc azi la 
oarele 8 seara în pavilonul Gottlieb (Pa
latul naţional) în onoarea d-lui profesor 
Dr. Sextil Puşcariu, nu s’au esmis in
vitări speciale. Onoratul public, care e 
de regulă invitat la aranjările »Junimii« 
binevoiască să se considere pe aceasta 
cale de invitat.

Cununie. Domnul Silvestru Danilescu, 
diriginte şcolar în Storojineţ, s’a fidenţat 
cu gentila domnişoară Alexandra Sauciuc 
din Storojineţ.

întrunirea acad. rom. „Bucovina“ .
Sîmbătă în 17 Noemvre a. c. aranjează 
întrunirea rom. »Bucovina« la oarele 8 
seara în pavilonul Gottlieb jun. (Palatul 
naţional) o convenire socială cu ocaziunea 
deschiderei semestrului 54. Amicii şi 
binevoitorii sint invitaţi a participa.

Cabinetul de lectură »Cloşca« din 
Botuşana aranjează Duminică în 11. 
Noembre o petrecere poporală, la care 
e invitată toată suflarea romînească. In
trarea de persoană 1 cor. Venitul curat 
e menit pentru scopuri filantropice. Co
mitetul.

Caz de moarte. Miercuri în 7 Noem- 
vrie a. c. a răpausat în Ropcea în etate 
de 65 de ani doamna Veronica de Cu- 
parencu n. de Braha. Repausata e mama 
dlui profesor Ioan cav. de Cuparencu din 
Cernăuţ şi a d-lui adiunct dela tribu
nalul din Cîmpulung Dr. E. cav. de 
Cuparencu.

Comitetul »Armoniei« a decis să sisteze 
primirea de membri activi pînă după 
serbările jubilare. Totodată comitetul 
face apel cătră toţi membrii activi, ca 
să cerceteze exerciţiile regulat, căci 
numai astfel va pute reuşi pe deplin 
marea operă, în faţa căreia se află so
cietatea. Proxima repetiţie este Marţi în 
13 1. c. la oarele G seara.

Pentru serata »Armoniei« s’au făcut 
şi se fac cele mai mari pregătiri, cari 
vor ave drept urmare o reuşită splen
didă a acestei întreprinderi. Muzica va 
fi îngrijită de orchestra regimentului 41 
de infanterie. Invitări speciale nu se 
trimit. Onoratele persoane, cari iau parte 
de obiceiu la petrecerile »Armoniei«, 
binevoiască a se considera de invitate.

Concertul jubilar al „Armoniei“. Pro
gramul pentru acest concert e deja sta
bilit. După cum aflăm, el se compune în 
următorul mod: Deviza «Arm oniei»; dis
curs festiv, rostit de dl Dr. Sluşanschi; 
Concert II. de Musicescu; Hora do
brogeană de Nicu Popovici, acoinpaniarea 
pentru orchestră de H. Kirchner; cuartet 
instrumental: variaţiunile unui cîntec po
poral romînesc de Hrunaly; cîntece cîn
tate de d-na Aglaia de O nciul; violină- 
solo de Hrimaly; Tabăra romînă de C. 
Porumbescu, acompaniarea pentru or
chestră de Anton Koller ; Hora de Dima 
cu acompaniare de orchestră; două cin- 
tece romîneşti cîntate pe violoncello de 
dl Dr. B. cav. de Duzinkiewicz ; cîntece 
cîntate de d-na Aglaia de O nciul; Mora
rul de Kiriac; Uvertură de Dr. E. Man- 
dicevschi pentru un cvartet cordat şi 2 
piane cîte patru m ini; Mama lui Ştefan 
cel Mare de Dima cu acompaniare de 
orchestră; Trei colori şi Deşteaptă-te R o
mîne, cîntate de un cor în masă compus 
din corurile romîneşti din Bucovina şi 
persoane particulare, cu acompaniare de 
orchestră. Acest program, care atît după 
calitate cît şi după compoziţie întrece 
toate concertele date pînă acuma în Cer
năuţ de societăţi muzicale, va asigura 
»Armoniei« primul loc între societăţile 
din Bucovina, cari se ocupă de muzică.

Oare să fie şi asta drept ? ? ! Auzim, 
că din moşiile patriarchale situate pe te
ritoriul Volcineţului se vînd locurile cele 
de frunte, pe malul Şiretului, Volciniţe- 
nilor, cari sînt aproape cu toţii Ruteni 
cu cîte 200 fl. falcea, care sumă nota 
bene o pot căpăta din banca ţării, căci 
atîta e creditul încuviinţat pe falce, iară
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pentru locurile cele slabe de pe »horaiţ« 
situate pe lingă teritoriile satelor curat 
româneşti Manastioara, Banceşti şi Mu- 
şeniţa se pretinde un preţ de 700 fl. pe 
falce, şi afară de asta are să ţie locurile 
acele încă 4 ani arîndaşul, dacă nu cumva 
toţi cumpărătorii fără abatere s’ar învoi 
de a-1 despăgubi pentru cei 4 ani cu 
cîte 100 fl. de falce. In faţa acestor con- 
diţiuni democratice cumpărătorii romîni 
din satele numite au fost necesitaţi a se 
retrage. Ca să avem răspuns autentic 
ne adresăm cu întrebarea aceasta cătră 
deputatul ţărănesc dl Dr. Florică Lupu.

Şi încă o întrebare, dacă e permis a 
fi obraznic. De ce ţăranilor, cari in acest 
timp critic se năvălesc cu droaia la băn
cile jidoveşti, li se refusă împrumutul cerut 
şi li se spune că banca ţării nu poate acorda 
împrumuturi la ţărani, căci aceştia trebuie să 
ieie împrumuturile lor dela Raifîeisiene, 
iară adresîndu-se cătră aceste, primesc 
răspunsul că nu-s bani, de oarece îm
prumuturile cerute dela Centrală de atîta 
şi atîta vreme încă nu li-au sosit? Şi la 
aceste ni va putea da cel mai autentic 
răspuns, iară ţăranilor ajutoriu grabnic 
şi eficace presidentul băncii ţării şi al 
Centralei, deputatul ţărănesc domnul Dr. 
Florea Lupu.

Concertul Grete Forst. In 4 Noemvre 
a. c. a concertat în Cernăuţ Grete Forst, 
una din cele mai celebre cântăreţe de la 
opera din Viena. Programul variat a fost 
foarte potrivit. Mai ales a plăcut publi
cului romanţa din »Mignon« de Thomas 
şi »Berceuse« de Chopin. Artista a fost 
acompaniată pe clavir de dl A. Neumann 
din Viena.

Ştiri din lume.
5

Regina Romîniei decorată. Maj. Sa 
Regina Elisaveta a Romîniei a fost de
corată de Maj. Sa Regele Carol — prin 
intervenţia ministrului de instrucţie — 
cu medalia »Răsplata muncei« clasa 1, 
pentru învăţămîntul profesional. Nu se 
putea o distincţie mai meritată.

Boala Regelui Carol. D-nii G. Canta- 
cuzino şi D. Sturdza, şefii partidelor con
servator şi liberal din Romînia au fost 
primiţi de Maj. Sa Regele Carol în 
audienţă şi li-s’a comunicat, că profeso
rul Dr. Noorden din Viena, vizitînd pe 
Regele, a constatat, că artero-scleroza, 
boala de care a suferit Suveranul, e 
prea puţin avansată ca să fie periculoasă 
şi că Regele poate suporta încă mulţi 
ani greutăţile vieţii, deoarece acum su
fere numai de uşoare leziuni stomacale, 
în urma cărora nu se poate hrăni decît 
cu lapte. Boala de stomac a Regelui nu 
e aşa de gravă ca să poată influinţa 
starea generală a sănătăţei Sale.

Schimbare în ministeriul din Romînia.
In urma demisiunei dlui Mihai Vlădescu, 
ministru al cultelor şi instrucţiunii pu
blice, a fost numit senatorul Constantin 
Disescu. Noul ministru este un distins 
bărbat politic şi eminent jurisconsult. 
D-sa a mai fost ministru la departa
mentul justiţiei în primul cabinet presi- 
dat de G. Gr. Cantacuzino.

Prezidentul Ligei, dl Petru Grădişteanu, 
şi-a dat demisia. Un ziar din Viena 
anunţă că pricina demisiunei este inci
dentul de astă vară la Constanţa între 
dl Grădişteanu şi consulul austro-ungar 
Kutsera,

Sinucidere sau nenorocire. Fiul minis
trului plenipotenţiar a Romîniei, Ghika în 
Paris, s’a nenorocit într’un mod de tot 
tragic. Tînărul Ghika a vroit să demons
treze unui amic mecanismul unui revolver 
nou, fără să deie sama că arma era în
cărcată. Deodată o detuuătură şi proec 
tilul a întrat în pieptul tînărului, care a 
şi căzut jos. E  teamă că tînărul Ghika 
nu va scăpa cu zile. Alta versiune zice 
că tînărul Ghika a încercat să se sinucidă 
din causa unui amor nenorocit.

Dela expoziţia din Bucureşti Săptă- 
mîna trecută s’a deschis în Bucureşti 
expoziţia parţială a vitelor cornute şi 
cailor de prăsilă bucovineană. S ’a con
statat, că expoziţia aceasta a trecut toate 
aşteptările, de oarece jatit la calitate, cît 
şi la cantitate a dat rezultate excelente. 
Au fost espuse 61 vite cornute şi 35 de 
cai, cari în cea mai mare parte au pro

venit din prăsila ţăranilor noştri. Afară 
de cunoscuţii prăsitori Isidor cav. de la- 
nosz şi Anton de Lukasiewicz au expus cai 
şi domnul Manescu, German din Iţcani 
şi ţăranii Cuciurean şi Hurjui din Hur- 
jueni.

Toţi caii espuşi cari erau de vînzare, 
s’au vîndut cu preţuri deosebit de bune. 
Vite cornute de o frumuşeţă rară au fost 
espuse de mai mulţi ţărani cari şi pentru 
aceste animale au aflat cumpărători buni 
Resultatul acesta trebue să împle pe fle
care romîn bucovinean de bucurie, căci 
vede că munca cinstită î- şi află în tot
deauna resplata.

Romînia invitată la serbările ameri
cane. In anul viitor se va serba în Statele- 
Unite aniversarea de 300 ani de cînd s’a 
stabilit prima colonie engleză pe continen
tul american. In vederea acelei come
morări se va organiza în statul Virginia, 
la Jainestown o expoziţie şi serbări militare 
şi navale internaţionale. Ministrul Statelor- 
Unite la Bucureşti a primit o scrisoare 
dela preşedintele Teodor Roosevelt prin 
care e autorizat să comunice guvernului 
romîn că s’ar simţi fericit dacă Romînia 
ar trimete delegaţi la serbările militare 
şi navale de cari vorbim. Guvernul romîn. 
prin ministerul de răsboi, a consimţit la 
invitaţia preşedintelui Statelor-Unite şi 
va numi la timp persoanele cari vor re
prezenta Romînia la acele serbări.

Romîni masacraţi de Greci. Se anunţă 
din Constantinopol, că o bandă grecească 
a decapitat la Derbeni (vilaiet Salonic) 
4 Romîni macedoneni. Amănunte pînă 
acum lipsesc.

Maxim Gorky despre situaţia în Rusia.
Maxim Gorky a sosit înainte de puţine 
zile în Neapole cu vaporul »Principesa 
Irena« însoţit de prietina sa, Maria An 
dreiewna. El a primit o deputaţiune de 
ziarişti, cărora le-a declarat că va petrece 
mai mult timp aici ca să-şi termine ro
manul »Patria«, în care va descrie es- 
perienţele sale din America. La hotel s’a 
înscris sub numele Pawlow. Nu mult 
după vizita ziariştilor, l ’a vizitat un re
dactor, care l’a intervievat asupra situaţiei 
din Rusia. Gorky a spus că el îşi pune 
speranţa în generaţiunea tînără rusă, care 
singură este în stare să cucerească liber
tatea in Rusia. Despre Stolypin, Gorky 
s’a esprimat că e un bărbat slab, care 
va executa fără şovăire voinţa Ţarului. 
Ţarul tot mai crede, că în Rusia se poate 
susţine un guvern despotic. Stolypin nu 
va împedeca, ca viitoarea Dumă să fie 
mai radicală decît cea trecută. Armata 
o împarte Gorky în 3 părţi: a) liber 
cugetătoare, care ia parte la revoluţie şi 
care aduce mari servicii libertăţii; bj 
fanatică, care e supusă orbeşte Ţarului; 
c) indolentă, care este indiferentă de cele 
ce se întîmplă. Revoluţionarii speră că 
vor putea atrage pe partea lor şi aceasta 
parte a armatei pentru a paraliza cu 
chipul acesta acţiunea soldaţilor fanatici. 
Gorky afirmă că revoluţia va isbucni cu 
nouă forţe în primăvara anului viitor şi 
va eşi biruitoare. Seara Gorky a fost la 
teatrul neapolitan. Cînd publicul a aflat 
de prezenţa lui, a isbucnit în aplauze, 
făcîndu-i mari ovaţiuni. Damele îi aruncau 
flori în loje. Manifestaţia s’a continuat şi 
pe stradă, cu toată insistenţa poliţiei de 
a o împedeca.

Descoperire interesantă. Prolesorul 
Klaatsch a aflat în Australia o femee, 
ale cărei mîni sînt tocmai aşa ca şi pi
cioarele, deci formează un fel de tran- 
siţie între om şi maimuţă. Klaatsch crede, 
că descoperirea sa are mare însemnătate 
biologică.

îngropată de viu. Medicul Barclay din 
Kingston (Jamaica) a hipnotizat pe soţia 
sa în faţa publicului, făcînd-o să adoarmă 
adînc; pe urmă a pus-o în sicriu şi a 
îngropat-o la adîncime de 6 urme. Pub- 
blicul s’a resvrătit contra medicului şi a 
pretins să desgroape femeia, ca să nu 
moară. Medicul, fiind sigur că femeeia 
nu va muri, a desgropat-o abia după 
6 zile. Şi în adevăr femeia nu murise. 
Medicul iarăşi prin mijloacele sale hip
notice a deşteptat-o şi femeia s’a plîns 
numai că îi e foame şi sete, dar’ despre 
aceea, că a zăcut 6 zile în pămînt, u’a 
ştiut nimic.

Un furt comis cu o obrăznicie nemai
pomenită. Din Trenton, (Iersey-nou în 
America) soseşte ştirea, că acolo s’a co

mis un furt care, ce se atinge de origi
nalitate, întrece cu mult cazul cu căpi
tanul din Koepenik. Milionarul Carson 
a aranjat zilele trecute un bal mascat 
şi a designat un premiu mare pentru 
masca cea mai frumoasă şi originală. Pe 
cînd saloanele sale erau pline de o lume 
îmbrăcată în costumele cele mai fantastice, 
se deschid uşile şi întră în lăuntru patru 
persoane îmbrăcate ca bandiţi şi în în
armaţi pînă’n dinţi. Fără multă vorbă 
musafirii de curîud intraţi întind armele 
şi provoacă persoanele presente ca să li 
predee toate juvaerile şi toţi banii ce-i 
poşed. Rîzînd, lumea adunată s’a grăbit 
a li face ne voie şi bandiţii mulţumind 
frumos, s’au retras pe aceeaş uşă, pe 
care au intrat. Toţi erau de părerea, că 
grupa aceasta va cîştiga primul premiu 
şi cu mare nerăbdare aşteaptă să se’n- 
toarcă ca să li comunice rezultatul pre- 
miării. Dar’ au aşteptat înzădar. Bandiţii 
nu s’au mai re’ntors, deoarece ei erau 
veritabili. Poliţia avizată, pînă acuma 
n’a scos nimic la iveală.

V Â R I  E T Ă  T I.______________________________ ?

Odată 5i acuma.
Ori cărui român bun, ce rosteşte astăzi 

cuvintele »odată şi acum« i-se împlu ochii 
de lacrimi şi inima-i bate cu durere. Şi 
cu dreptul! Căci numai dacă gîndim, cine 
sintem noi, romînii, ni putem explica 
aceste lacrimi juste, această durere adîncă. 
Trăgîndu-ni originea din amestecul celui 
mai glorios popor al anticităţii cu alt po
por viteaz, eluptindu-ni în decursul secu- 
lilor existenţa pe plaiurile înfloritoare ale 
vechii Dacii, sîntem astăzi cotropiţi de 
străinii Maghiari în Ungaria, Transilva
nia şi Banat, iar’ asupra noastră, a Ro
mîni lor din mîndra şi totodată nefericita 
Bucovină, se revarsă şuvoiul galiţian cu 
undele sale setoase, de-a înghiţi tot ce 
e romînesc. —  Era un timp, pe care noi, 
generaţia de astăzi, îl putem privi ca o 
poveste şi zice: A  fost odată, cînd în 
grădina frumoasă, cintată de Alexandri, 
n’auzeai decît dulcea limbă romînească. 
Astăzi afli într’însa un amestec de limbi 
ca la turnul fabulos al Vavilonului. Şi 
nu te doare mai rău inima, decîiul cînd îi 
auzi pe ai tăi folosindu-se de altă limbă, 
mai ales de cea germană. Acest uz ne
fericit a prins rădăcini sdravene la o 
mare parte a inteligenţii romîneşti din 
ţara fagilor; mai ales gentilele domni
şoare, urmaşele matronelor romane, au o 
mare predilecţie pentru limba aceasta 
străină. Şi de ce oare? Pentrucă creşte
rea în cele mai multe case romîneşti nu-i 
romînească, ci cosmopolită. Şi-apoi poate 
fi oare o astfel de cuconiţă odată mamă 
a unui romîn adevărat ? Poate oare un 
tînăr, care învaţă de mic 2 sau 3 limbi 
materne, dintre care nu poşede mai apoi 
nici una cum se cade, fi odată stîlp al 
naţiunii sale ? Nici odată ! !  Astfel de 
exemple de romîni avem destule. Sînt şi 
unii dintre tinerii noştri, cari, spre a plăce 
acestor zine cochete, vorbesc şi ei nem
ţeşte, cu toate că de altfel simţesc ro- 
mîneşte. Fraţilor, ean lăsaţi odată la o 
parte această etichetă falsă. Nu vă pe- 
treceţi de vr’o cîteva ori cu astfel de 
domnişoare, ce dispreţuiesc graiul nostru 
strămoşesc, şi atunci veţi vede, ori de 
nu le veţi aduce la brazdă, ori de veţi 
mai auzi la serate şi petreceri romîneşti 
vorbindu-se nemţeşte. Dar destul asupra 
acestui punct. Acu să revin la subiect. 
Odată munţii Carpaţilor resuuau de ca- 
valele păstorilor, cari rezimaţi in lungile 
lor bite păstoreşti, cîntau doina, pre
vestind un viitor plin de lupte neamu
lui lor. Astăzi doina dispare pe’ncetul 
de pe plaiurile Bucovinei şi numai ici 
colo o mai auzi undulînd aerul recoros 
al munţilor ca strigătul unei lebede mo-

__________________________Nr,  11,

ribunde. Odată cîntecul duios al buciu
mului împlea văile înfloritoare însuflînd 
inimolor romîneşti ură în contra a tot ce 
e străin. Astăzi mai auzi numai ici colea 
cîte unul dcspicînd undele aerului şi în- 
demnîndu-ne la muncă cinstită şi desin- 
teresată, pînă ce încă n’a sosit oara a 
12-a. Da la muncă, fraţilor! Incordaţi- 
vă puterele, pînă cînd mai este încă 
vreme, pînă cînd ţărîna noastră naţio
nală nu e încă plină în întregimea ei de 
mărăcini. Ţelul nostru al tuturora să fie 
rădicarea ţăranului la nivelul culturii ţă
rănimii din vest; căci numai cînd vasta 
ţărănimea bine economiceşte şi va ajunge 
o treaptă mai înaltă de cultură, spre a 
pute resista momelilor amicilor noştri ga- 
liţieni, numai atunci putem vorbi de-un 
viitor al Romînismului bucovinean. Dacă 
n’aţi simţit încă un fior spre muncă, atunci 
ascultaţi odată în călătoria voastră spre 
capitală plîngerile acelui codru străvechii! 
unde fiecare părticică de pămînt îţi poate 
povesti vro vitejie din străbuni. Din foş
netul sinistru al frunzelor acelui codru 
veţi auzi un glas duios şi plîngători, care 
urmează:

»Iar tu, frumoasă Bucovină 
Diamant din stema lui Ştefan 
Ajuns-ai roabă şi cadînă 
Pe mîni murdare de jidan«.

Şi dacă asculţi povestea, ce ţi-o spune 
vre-un copac secular din acel codru în 
limba tainică a frunzelor sale, atunci ţi-se 
împle inima de venin, cînd gîndeşti, ce 
a fost odată pe acele locuri şi ce e acuma. 
Odată acel codru clocotea de chiotele de 
vitejie ale ostaşilor lui Ştefan. Astăzi 
acelaş codru îşi deplînge în picuri mari 
de rouă soartea ce l-a lovit sub securea 
străinismului, plînge, cînd vede că tocmai 
un neam înrudit cu acela, la a cărui 
peire fusese martor ocular, devine stă- 
pîn peste dînsul, plînge, deoarece pe 
pămîntul frămîntat cu sînge romînesc 
calcă astăzi veniticul »cu coate goale şi 
cilindru de paie« defaimîndu-1. Şi să nu 
vă doară inima, fraţilor, cînd vedeţi, că 
stejarii din pădurile noastre, cari la stri
gătul lui Ştefan deveniau ostaşi voinici, 
sînt astăzi tăiaţi de străini, cari vreau 
să ajungă stăpîni pe ţară şi pe noi ? 
Fost-aţi vr’odată în cărunţii Carpaţi ? 
Inţeles-aţi voi glasul tainic al frunzelor 
lor, ce pătrunde adînc la inima fiecărui 
romîn ? Un blăstăm crunt în contra ace
lora, ce se dau de romîni, dar cari la 
ori şi ce ocasie binevenită î-şi deneagă 
naţionalitatea, împreunîndu-se cu străinii 
în contra fiilor neamului său, espiră din 
frunzele copacilor din apele isvoarelor şi 
din earba poienelor lor:

»Cine-a îndrăgit străinii 
Mînca-i-ar inima cînii 
Mînca-i-ar casa pustia 
Şi neamul nemernicia«.

Iar cînd vîntul vijie printre copacii 
căruntului străjer al Românismului, auzi 
parcă un glas detunător care strigă 
cătră ceata adevăraţilor şi sincerilor R o
mîni: „La muncă, la muncă, fraţi Ro
mîni“.

Da, la muncă strig şi eu, la muncă 
strigă fiecare romîn adevărat. întrebuin
ţaţi armele cinstite ale ştiinţei voastre, 
spre a curăţi mai întîi ţarina străbună 
de spini, şi începeţi apoi a ara în ţelină, 
spre a scoate roade pentru oropsitul no
stru popor.

Adevăraţilor şi cinstiţilor Romîni bu
covineni, de cari mai este încă un număr 
destul de m are! Daţi-vă mina, încheiaţi 
frăţie întreolaltă, şi formînd o falangă 
puternică în contra duşmanilor interni şi 
externi, luptaţi înainte! Viitorul e al 
vostru ! P. Răsvanu.
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însoţirea de păstrare şi credit pentru Cernăuţ şi suburbii
strada

însoţire registrată cu garanţă nemărginită

12, C E R li Ă U Ţy strada 1 2

primeşte depuneri cu

o o
şi dă membrilor împrumuturi cu

o
o

O a r e l e  d e  b i r o u :
In zile de lucru 4 — 5 p. m. —  Duminică 4 — 6 p. m.

Ştampile de cauciuc 
rfornizează cu preţuri ieftine 

in ori ce formă şi mărime

Leon König,
Cernăuţ, piaţa principală 6.

ââ&ăâââsiâââ&â âăăâââăâăââăââ
Tipărituri complet asortate

însoţirile
pentru

se pot căpăta la

„Societatea tipografică bucovineană“ în Cernăuţ
Piaţa principală 3 (Palatul naţional).

Magazia „La favorit“

David Seinfeld
Cernăuţ, piaţa principală Nr. 6

recomandă onoratului public depoul său cu articole de modă pentru domni
şi anume:

Albituri pentru domni, gulere, gilete, mantale de ploaie, man- 
schete, cravate, cofere pentru călătorie, ghete, galoşi, giamantane.

P L A IT E  şi TJMBEELE.

-■sS Pălării, mănuşi şi arficoli de bijuterie-
Preţurile fixe sunt evidente pe fiecare bucată.

Subsemnatul are onoarea să recomande mult stimaţilor preoţi A telieru l său pentru

Confecţionarea hainelor preoţeşti
şi a ornatelor, precum si a hainelor civile şi uniforme 

Comandele se efectuează cu multă preciziune. —  Comandele din provinţă 
efectuază prompt. — Drept măsură poate servi şi o haină veche.

Posibilă şi solvirea In rate lunare.
cu distiusă stimă

=:~: Isidor şi Juda Z iegler. ..
—  .........■ -- Cernăuţ, strada pietrelor Nr. 9. - ..............-  ■■■......

PUBLICARE.
în 30 Noemvre St. n. a. C. va ţinea administraţia comunelor 

Buninţe— Mihoveni în localul consunai din Buninţe o ofertă publică 
în afacerea zidirii şcoalei nouă.

Spesele împreună cu mobilatul şi closet se urcă după preliminar la 
suma de 30.700 coroane. Zidirea are să se înceapă în primăvara anului 
1907 şi trebue să fie finită cel târzia la 1 Iulie 1908. Antreprenorul 
este îndătorit de a construi zidirea în modul cel mai solid şi expert, 
întrebuinţând material bun, totodată va fi acesta obligat a respecta toate 
prescripţiunile date de conducătorul de zidire denumit din partea că
pităniei.

La caz că rămîne predarea materialului sau executarea zidirii cu 
atîta în restanţă, că finirea zidirii devine cu totul imposibilă, sau dacă 
zidirea la ziua susnumită nu este gata, atunci au comunele Buninţe—  
Mihoveni dreptul de a sevîrgi zidirea defectuoasă sau încă nefinită pe 
spesele şi pericolul antreprenorului, întrecînd chiar suma fixată 
(preliminată).

Plata urmează conferm lucrului prestat pe baza asignaţiei com
pusă de antreprenorul şi contrasignată de conducătorul de zidire.

Plata întreagă nrmează cel târzia două luni după colaudare. Ră- 
fuelile (socotelile) se fac conform sumelor fixate în preliminar. Ope
ratul technic al clădirii se poate vedea zilnic la oarele de oficiu în bi
roul comunal din Buninţe.

Ofertele ou inscripţia »Ofertă pentru zidirea şcoalei din Buninţe—  
Mihoveni«, sunt a se asigura cu un vadiu de 10% al preţului fiscal, 
cu declararea, că oferentul se supune condiţiunilor impuse şi au să se 
înmanueze la ziua fixată oara 12, primarului din Buninţe.

Comunele îşi reservâ dreptul de a decide asupra ofertelor fără 
privire la mărimea acestora. Antreprenorul este în decurs de 6 săptă- 
mîni după ziua ofertei legat de propunerea sa, în care restimp alegerea 
oferentului trebue să se facă numai decât. Cu antreprenorul se încheie, 
primindu-se toate condiţiunile, un contract obligatorie. Spesele contract 
tului le poartă antreprenorul.

Iacob German, autiste, Buninţe. 
Vasile Ţurcan, autiste, Mihoveni.
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Pr. % Singer
Cernăuţ, strada Univerzităţii 3

specialist pentru boale de piept, g îtle j, nas şi urechi (§►
&
p r

O r d i n e a z ă :  ^
între oarele 9 şi 11 dimineaţa şi 3 şi 5 după ameazăzi.

Georgi Vistec
P R I M U L  B I R T  R O M Î N E S C

ţ  Cernăuţ, strada Cnciurului Nr. 22.
^  Mare deposit de licoruri şi cognacuri din ţară şi străinătate, deposit de 
^  şuncă, cârnaţe, muşchi afumaţi şi tot felul de cărnuri afumate. Bere bună 

din loc şi de Okocim. Vin veritabil romînesc. Pentru singulari şi societăţi.

! | ) o u e  p o p i c ă r i i
^  î n z e s t r a t e  c u  " b ile le  c e l e  m a - i  b u n e .
♦  STABILIMENTUL SE POATE ÎNCĂLZI.

^  Marfă bună. ^  Preţuri eftine.

—  Cumpăraţi numai delà
prăvălia $iomînească

CERNĂUŢI

strada principală No. 3.

Hotel „CENTRAL”
=  SUCEAVA =

strada principală
1 proprietar =

Hermann

Bere de Ococim. Vin veritabil
romînesc. Masă bună. 
Camere bine aranjate.

Magazinul B. Baltinester junior
Cernăuţ, Strada prin cipa lă  Enzenberg XTr- 3.

Depou al furnişorilor c. r. curţii: pentru păpucării Anton 
Heinrich Ita Viena, losef Pichler & Fii Graz; pentru

Capek Viena, F- L. Popper Chrudim; pentru pălării I' 
mărfuri de alpacă W. Bachmann &  Comp. Viena.

Oferez prea onoratului public mărfuri pentru sezonul de toamnă şi iarnă, cari le-am primit de curînd din ţeară şi străinătate în asortiment bogat. De oarece 
am reuşit a face cumpărături cu preţuri moderate, sînt în plăcute stare de a oferi P. T. onor. Public mărfurile mele cu preţuri reduse.

©

Coliere de blană şi manşoane de blană de astrachan,
schincs, jder, vulpre rusească etc. etc. pentru dame, cuşme de blană de astra
chan veritabil, scalskin, rosé, nutria, hymalaya şi şiacuri pentru domni şi copii.

M ăruxiţuşuri de lîxiă,
cămăşi veritabile Dr. Jäger, albituri Dr. Lachmann, schimburi de păr de că
milă, legători pentru pîntece, genunchi şi piept, jilete de lină pentru dame 

şi domni, călţuni, ciorapi, gamaşe, bonetce şi gluge.

Botine din box, Cbevreaux, lac, kliv-kiv de postav cu piele şi lac cu şi 
făru căptuşea de peluche şi tricot pentru domni, dame şi copii.

B O T F O R I
din boxcalf şi postav pentru 
domnii şi copii. —  Pantofi 

de tot felul.

Galoşi
veritabil ruseşti, svedez şi 

american şi şoşoni.

PĂLĂRII FINE DE PELUCHE,
pîsle moi şi vîrtoase. Culori şi forme moderne. — Cilindre şi claques.

Cravate si albituri Cravate vertabil engl., în fiecare lună forme noue. 
Albituri pentru domni de calitate garantată. 
Gulere, manşete, basmale, pacheşte, calţavete.

Utensilii pentru voiaj,
utensilii speciale fabricate în ţeară şi ’n străinătate; sipete şi geamantare 

veritabile Mădlir; cartoane pentru pălării, geante şi necesairs etc. etc.
Articole pentru vînătoare, puşti şi revolvere de tot soiul, muniţiune, geante 

pentru vînat, gamaşe şi cergi.
Confecţiune pentru copii, mantale, rochiţe, bonetce, pălării şi 

chipie de calitate cea mai fină.
Mărfuri de bronce, albumuri, portvisit. portmonaie şi tabatiere, cadre, garnituri 
pentru fumători şi de birouri, casete, oglindi, toalete, parfumuri şi săpunuri, perii etc.

Ceti|i şi abonaţi „Apărarea Raţională“.
Redactor responsabil : Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte i. r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


